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Verfahren zur Berechnung der Norm-Heizlast

Die Ermittlung der Norm-Heizlast erfolgt auf Grundlage folgender Regelwerke:

DIN EN 12831-1

Energetische Bewertung von Gebauden
Verfahren zur Berechnung der Norm-Heizlast
Teil 1: Raumheizlast, Modul M3-3

DIN/TS 12831-1

Verfahren zur Berechnung der Raumheizlast — Teil 1: Nationale Ergdnzungen zur DIN EN 12831-1
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Checkliste Vereinbarungen mit Auftraggeber(In)

Alle Rdumen mit Standard-Auslegungsinnentemperatur rechnen (6.4 - a)
Innentemperaturen nachfolgend raumweise festlegen (6.4 - b)
Innentemperatur fir alle Raume um 0,00 K gegenilber Standardwert erhéhen (6.4 - c)

Raumheizlasten ohne Aufheizzuschlagen
Raumheizlasten aller R&ume mit Aufheizzuschlagen berechnen’
Aufheizzuschlidge nachfolgend raumweise festlegen'

OO0 oOod

Maximum Aufheizzuschldge und erhdhte Innentemperaturen aller Raume in Gebaudeheizlast berticksichtigen’

Nutzungseinheit:

1| 2 | 3 4 5 6 7 8 9 10
Innentemperatur Aufheizzuschlag
g u‘g = Aufheizzuschlag/
= = o )
+ o S = erhohte
g S w | B S @ Innentemperatur
0 Raum Raumart v c © < .
: IS R RN RN
5 g © g § S| &g 90;') Gebiudeheizlast
4—- 0 — o = . .
$ 2 o |52 59 =3 beriicksichtigen
Nr Bezeichnung Ointstand;i | Ointausiegi | Nmini | ja/nein Ghu ja/nein
(i) °C ht W/m2
0 | 001 |Wohnen \S’Z‘;E?;;u”r:e 20 0,0 0,5 | Nein Nein
0 | 002 |HWR ;Aéﬁg?;é”u”r:e 20 0,0 0,5 | Nein Nein
0 | 003 |Kiiche \s/\éﬁg?;auunr:e 20 0,0 05 | Nein Nein
0o | 004 |wc \S/ZE::;;é”u"mde 20 0,0 05 | Nein Nein
0 | 005 |Diele \S’ZEE?;;U”[:E 20 0,0 0,5 | Nein Nein
1 001 |Bad Sonstige 24 0,0 0,5 Nein Nein
1 | 002 |Schiafen \S’ZEE?;;U”[:E 20 0,0 0,5 | Nein Nein
1 | 003 |Kind2 ;Aé;’:;’;;;u”r:e 20 0,0 0,5 | Nein Nein
1| 004 |Kind1 \S/ZEE;:UT:Q 20 0,0 05 | Nein Nein
1 | 005 |Galerie \sAc/(r::;?;auunmde 20 0,0 05 | Nein Nein
2 | 001 |Spitzboden \S’Z‘;r;r;;é”u”n‘je 20 0,0 0,5 | Nein Nein

-

Spalten 9 und 10: Die Ausfiihrungen in 4.21 (Aufheizzuschlag) und 6.4 (Auslegungsinnentemperatur) sind zu berticksichtigen. Werden
Leistungszuschldge auf die Raumheizlast(en) vereinbart, ergibt sich hieraus keine Notwendigkeit, diese auch bei der Berechnung der Gebaudeheizlast zu
berticksichtigen. Ob/inwieweit etwaige raumweise Leistungszuschlage auch in der Gebdudeheizlast beriicksichtigt werden, ist im Einzelfall abzuwéagen.

N

Spalte 6: Die Ausfiihrungen in 6.4 (Auslegungsinnentemperatur) zur Festlegung von Auslegungsinnentemperaturen, welche von den Standardwerten
abweichen, sind zu beriicksichtigen. Unter bestimmten Bedingungen sind individuell vereinbarte Werte wie Standardwerte zu behandeln.

3 Spalte 9: (a) Berechnung nach vereinfachtem Ansatz 4.21 in Formblatt 22 oder alternative, individuelle Ermittlung/Festlegung.
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Allgemeine Gebaudedaten

Geometrie

Lange Ibuild 0,00 m Anzahl Geschosse 3
Breite bbuild 0,00 m

Hoéhe hbuild 8,38 m Volumen Vebuild 492,0 m3
Grundflache Abuild 86,08 m? Hillflache Aenv,build 296,4 m?
Warmebriickenzuschlag ‘

Kategorie A - Einhaltung der Planungsdetails nach E DIN 4108 AUTs 0,050 W/(m?K)
Warmespeicherkapazitat ‘

Wairmespeicherkapazitat Ceff 50,0 Wh/(m3 * K) csr  24.602 Wh/K
Warmeverlustkoeffizient Houie 200 W/K
Zeitkonstante des Gebadudes waa 123 h

Liftung

Luftdichtheitsprifung: C Anforderung an Luftdichtheit: mittel
Kennwert Luftdurchlssigkeit nso 4,98 h™' Qenv,50 6,00 m3(m?2h)
Anzahl der Fassaden >1
Abschirmung keine

Mittlere Windgeschwindigkeit (nur ausfiillen, wenn groRe Offnungen beriicksichtigt werden) m/s

Hauptwindrichtung (nur ausfiillen, wenn groRBe Offnungen beriicksichtigt werden)

AuBentemperaturen

PLZ/Referenzort 99998 Korner, Weinbergen AuRRentemperatur Referenzort Oeyer -12,9 °C
Referenzhdhe hiref 221,0 m
Standorthohe hbuild 221,0 m
Temperaturanpassung Hohendifferenz ABh 0,0 K
AuslegungsauBentemperatur am Gebaudestandort (Auenlufttemperatur) 0co -12,9 °C
Temperaturanpassung Zeitkonstante ABex 1,2 K
Auslegungsaullentemperatur 0e -11,7 °C
Jahresmittel AuBentemperatur Oem 9,2 °
Erdreich

Tiefe der Bodenplatte’ Z 0,00 m Grundwassertiefe 2,00 m
Erdreichberiihrter Umfang? P 37,24 m Faktor Grundwasser fow 1,00 -
Charakteristisches BodenplattenmaR”? ' 4,62 m Faktor per. Schwankung ~ fo.amn 1,45 -

1 Im Normalfall ist die Ermittlung des Gberschldgigen Warmeverlustkoeffizienten gemaR 4.6.3 und 4.6.4 durchzufihren. Es darf jedoch ein
extern berechneter Wert eingesetzt werden, z.B. aus einer vorangegangenen Berechnung eines Energieausweises. Siehe auch die
Erlduterungen unter B3.2.7 (Beispielrechnung).

2 Die Parameter z, P unb B' kdnnen alternativ raumweise ermittelt werden.

3 Fir Rdume mit U-Boden > 0,5 W/m?2K muss B' raumweise berechnet werden.
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Raumheizlast

Geschoss:  Erdgeschoss Nutzungseinheit: -
Liftungszone: Zone (01) Raum: 001 Wohnen
‘Auslegungsinnentemperatur Ointistana 20,0 °C +  AOcomf 0,0 K Ointicomt 20,0 °C
Abmessungen MindestauBenluftwechsel Nmin,i 0,50 h™
Raumlange li - m  MindestauBRenluftvolumenstrom qu,min,i 40,7 m3/h
Raumbreite bi - m  Maechanische Beliiftung
Raumfliache Aner i 30,60 m?  Zuluftvolumenstrom Qu.supi - m3/h
Geschosshohe he; 2,91 m Zulufttemperatur Orec,z - °C
Deckendicke di 0,25 m Abluftvolumenstrom qu,exhi - m3/h
Raumhohe hi 2,66 m  Auslegungsluftvolumenstrom ALD QV,ATD,des,i - m3/h
Raumvolumen Vi 81,39 m?® Uberstrémung aus Nachbarraum
Raumhiillfliche Aenvi 50,96 m? Volumenstrom Qutransfer,j - mi/h
Erdreich Temperatur Otransfer,i - °C
Tiefe Bodenplatte zi 0,00 m  Verbrennungs-/techn. Volumenstrom  qv.comb; - m3/h
Bodenflache Aci 38,15 m? Technischer Luftvolumenstrom Qu,techn,i - m3/h
exponierter Umfang  Pi 17,51 m  AuBenluft durch groBe Offnungen Qv.open;i - m3/h
ch. Bodenplattenmal} B' 4,62 m Leckagen, ALD und Nutzung Qu,env/mini 42,8 m3/h
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
g g ™
2 e g £ & 5 5. 3 |2 |5 |83
g _ | _ 2 g g | = 5 |gEIES 2 9r 5. 23
|5 2 | 5| 2 g | £ |z § |golog| @ E5| ®g |2at
g 2|8 2| £ 2| B |3 g ®2EES 2|58 5% | sbs
o @ < < ik @ < @ » s | P& @ (ZER| 22 |HEs
bk 1/hk Abruttok AAbzug k Ak Oxk fixk Uk AUtsk Uc/equiv,k Dri
- - - m m? - °C - W/m2K w
(0] W 1 2,43\ 291, 7,07 7,07| a 20,0 0,0/ 1,50 1,50 0
0 Iw 1 1,19 2,91| 3,47 347| a 20,0 0,0/ 1,50 1,50 0
SO W 1 1,36| 2,91| 3,96 1,72 2,24| a 20,0 0,0/ 1,50 1,50 0
IT 1 0,85| 2,01 1,72 1,72 a 20,0 0,0/ 2,00 2,00 0
(0] W 1 3,94 2,91| 11,46 11,46| a 20,0 0,0/ 1,50 1,50 0
S AW 1 4,01| 2,91| 11,68 2,09| 959 e 1,0| 0,29, 0,05 0,34 103
AF 1 1,51 1,39| 2,09 2,09| e 1,0/ 1,40, 0,05 1,45 96
w AW 1 8,55| 2,91| 24,88 6,79| 18,09| e 1,0| 0,29, 0,05 0,34 195
AF 1 3,000 2,26 6,79 6,79| e 1,0 1,40, 0,05 1,45 312
N AW 1 495| 2,91| 14,40| 1,41| 1299 e 1,0| 0,29, 0,05 0,34| 140
AF 1 1,02| 1,39| 1,41 1,41 e 1,0/ 1,40, 0,05 1,45 65
H DE 1 18,62 18,62| a 20,0 0,0/ 0,24 0,24 0
H DE 1 18,18 18,18| a 20,0 0,0/ 0,24 0,24 0
H DE 1 1,35 1,35| a 20,0 0,0/ 0,24 0,24 0
H FB 1 38,15 38,15| g 0,3/ 0,30| 0,05 0,26 153
Z Standard-Transmissionswarmeverluste DT stand 1.065 W
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Liftungswarmeverluste durch AuRenluftvolumenstrom 478,8 W

(Infiltration, ALD oder Dy env/min,

Mindestwert)

Zuluftvolumenstrom D sup,i - W

Volumenstrom &> ) - W

" . 'V transfer,ij

Uberstrémung
Y Standard-Liftungswarmeverluste Dvjistand 479 W
Standardheizlast Distand 1.544 W
Zuschlag erhohte Auslegungstemperatur Di,com - W
Zuschlag Aufheizleistung - W/m? - W max{ADi.comf, Phu,i} "
Normheizlast 50,45 W/m? 18,97 W/m3 owi 1.544 W
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Geschoss:  Erdgeschoss Nutzungseinheit: -
Liftungszone: Zone (01) Raum: 002 HWR
‘Auslegungsinnentemperatur Ointistana 20,0 °C +  AOcom 0,0 K Oint,i,comf 20,0 °C
Abmessungen MindestauBBenluftwechsel Nming 0,50 h™
Raumlange li - m  MindestauBRenluftvolumenstrom qu,min,i 12,5 m3/h
Raumbreite bi - m  Maechanische Beliiftung
Raumfliche ANGF, 9,39 m?  Zuluftvolumenstrom Qusupi - m3/h
Geschosshohe he; 2,91 m Zulufttemperatur Orec,z - °C
Deckendicke di 0,25 m Abluftvolumenstrom qu,exhi - m3/h
Raumhohe hi 2,66 m  Auslegungsluftvolumenstrom ALD QV,ATD,des,i - m3/h
Raumvolumen Vi 24,97 m* Uberstromung aus Nachbarraum
Raumhiillfliche Aenvi 20,60 m? Volumenstrom Qutransfer,j - mi/h
Erdreich Temperatur Otransfer,i - °C
Tiefe Bodenplatte zi 0,00 m  Verbrennungs-/techn. Volumenstrom  qv.comb; - m3/h
Bodenflache Aci 12,57 m? Technischer Luftvolumenstrom Qu,techn,i - m3/h
exponierter Umfang  Pi 7,08 m  AuBenluft durch groRe Offnungen Qqv,open,i - m3/h
ch. Bodenplattenmal} B' 4,62 m Leckagen, ALD und Nutzung Qu,env/mini 17,3 m3/h
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
- <
(] (] (] 5 g ét;
£ 2 £ ] 5| S 55, 33 5 52
5 _ _ 2 é LS = S | 98® ® 5| 2 | $w £ _ | 28g
g2z |z g 8| 8 | 3 | 8 |88 848 T £ ws S5
K E S T 2 5 8 > § wE|E2 3 |58 533|555
o o < o S o < @ w | sl | P& @ |2 R 22 | HES
bk 1/hk Abruttok Aabzug,k Ak Oxkx fixk Uk AUTBK Ud/equiv,k Drx
- - - m m? - °C - W/m2K w
S W 1 3,53| 2,91| 10,28 10,28| a 20,0 0,0, 1,82 1,82 0
w Y 1 1,13| 2,91| 3,29 1,48 1,81| a 20,0 0,0/ 1,50 1,50 0
IT 1 0,74| 2,01 1,48 1,48 a 20,0 0,0/ 2,00 2,00 0
W 1 2,44| 291| 7,10 7,10| a 20,0 0,0/ 1,50 1,50 0
N AW 1 3,52 2,91| 10,24, 2,21, 8,03| e 1,0| 0,29, 0,05 0,34 87
AT 1 1,00| 2,20, 2,21 2,21 e 1,0 2,00] 0,05 2,05| 144
0] AW 1 3,56| 2,91 10,37 10,37| e 1,0 0,29| 0,05 0,34| 112
H DE 1 12,57 12,57 a 20,0 0,0 0,24 0,24 0
H FB 1 12,57 12,57| g 0,3/ 0,30/ 0,05 0,26 51
I Standard-Transmissionswarmeverluste DTjstand 392 W
Liftungswarmeverluste durch AuBenluftvolumenstrom 193,6 W
(Infiltration, ALD oder Dy env/min,
Mindestwert)
Zuluftvolumenstrom D sup,i - W
Volumenstrom &> . - W
.. V transfer,ij
Uberstromung
¥ Standard-Liiftungswarmeverluste Dv,jstand 194 W
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Standardheizlast Di stand 586 W
Zuschlag erhohte Auslegungstemperatur Di,com - W

Zuschlag Aufheizleistung - W/m? - W max{ADi.comt, Phu,i} "
Normheizlast 62,44 W/m? 23,47 W/m3 D 586 W
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Geschoss:  Erdgeschoss Nutzungseinheit: -
Liftungszone: Zone (01) Raum: 003 Kiiche
‘Auslegungsinnentemperatur Ointistana 20,0 °C +  AOcom 0,0 K Ointicomt 20,0 °C
Abmessungen MindestauBBenluftwechsel Nming 0,50 h™
Raumlange li - m  MindestauBenluftvolumenstrom q,ming 18,2 m3/h
Raumbreite bi - m  Maechanische Beliiftung
Raumfliache Aner i 13,70 m?  Zuluftvolumenstrom Qu.supi - m3/h
Geschosshohe he; 2,91 m Zulufttemperatur Orec,z - °C
Deckendicke di 0,25 m Abluftvolumenstrom Qu.exh; - m3/h
Raumhohe hi 2,66 m  Auslegungsluftvolumenstrom ALD QV,ATD,des,i - m3/h
Raumvolumen Vi 36,44 m® Uberstrémung aus Nachbarraum
Raumhiillfliche Aenvi 24,79 m? Volumenstrom Qutransfer,j - mi/h
Erdreich Temperatur Otransfer,i - °C
Tiefe Bodenplatte zi 0,00 m  Verbrennungs-/techn. Volumenstrom  qv.comb; - m3/h
Bodenflache Aci 17,60 m? Technischer Luftvolumenstrom Qu,techn,i - m3/h
exponierter Umfang  Pi 8,52 m  AuBenluft durch groRe Offnungen Qqv,open,i - m3/h
ch. Bodenplattenmal} B' 4,62 m Leckagen, ALD und Nutzung Qu,env/mini 20,8 m3/h
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
- <
) ] ] o < ét;
£ 2 2 5 | 5 T5 5, 3|2 5 E
5. 2 28 2 s pEEi 2 ip 5. il
28 % g g B 2 T | 5 58 8% T |egEg mg BEE
K E S T 2 5 8 > § wE|E2 3 |58 533|555
o @ < o S o < @ w | sl | P& @ |2 R 22 | HES
bk 1/hk Abruttok Aabzug,k Ak Oxkx fixk Uk AUTBK Ud/equiv,k Drx
- - - m m? - °C - W/m2K w
w W 1 4,97 2,91| 14,46 1,78 | 12,68 a 20,0 0,0/ 1,50 1,50 0
IT 1 0,89 2,01 1,78 1,78| a 20,0 0,0/ 2,00 2,00 0
N W 1 3,53| 2,91| 10,28 10,28 | a 20,0 0,0, 1,82 1,82 0
0 AW 1 4,97| 2,91| 14,46 14,46| e 1,0| 0,29, 0,05 0,34| 156
S AW 1 3,55/ 2,91| 10,33 2,11 8,23| e 1,0| 0,29, 0,05 0,34 89
AF 1 1,51 1,39| 2,11 2,11 e 1,0/ 1,40, 0,05 1,45 97
H DE 1 15,28 15,28 | a 240/ -0,1| 0,23 0,23 -14
H DE 1 2,32 2,32| a 20,0 0,0/ 0,24 0,24 0
H FB 1 17,60 17,60| g 0,3/ 0,30/ 0,05 0,26 71
I Standard-Transmissionswarmeverluste DTjstand 398 W
Liftungswarmeverluste durch AuBenluftvolumenstrom 233,0 W
(Infiltration, ALD oder Dy env/min,
Mindestwert)
Zuluftvolumenstrom Dy supji - W
Volumenstrom &> . - W
o " V transfer,ij
Uberstromung
¥ Standard-Liiftungswarmeverluste Dv,jstand 233 W
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Standardheizlast Di stand 631 W
Zuschlag erhohte Auslegungstemperatur Di,com - W

Zuschlag Aufheizleistung - W/m? - W max{ADi.comt, Phu,i} "
Normheizlast 46,05 W/m? 17,31 W/m?3 D 631 W
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Raumheizlast

Geschoss:  Erdgeschoss Nutzungseinheit: -
Liftungszone: Zone (01) Raum: 004 WC
‘Auslegungsinnentemperatur Ointistana 20,0 °C +  AOcom 0,0 K Ointicomt 20,0 °C
Abmessungen MindestauBBenluftwechsel Nming 0,50 h™
Raumlange li - m  MindestauBRenluftvolumenstrom qu,min,i 3,7 m3/h
Raumbreite bi - m  Maechanische Beliiftung
Raumfliache Aner i 2,79 m?  Zuluftvolumenstrom Qu.supi - m3/h
Geschosshohe he; 2,91 m Zulufttemperatur Orec,z - °C
Deckendicke di 0,25 m Abluftvolumenstrom qu,exhi - m3/h
Raumhohe hi 2,66 m  Auslegungsluftvolumenstrom ALD QV,ATD,des,i - m3/h
Raumvolumen Vi 7,42 m® Uberstrémung aus Nachbarraum
Raumhiillfliche Aenvi 4,64 m? Volumenstrom Qutransfer,j - mi/h
Erdreich Temperatur Otransfer,i - °C
Tiefe Bodenplatte zi 0,00 m  Verbrennungs-/techn. Volumenstrom  qv.comb; - m3/h
Bodenflache Aci 3,88 m? Technischer Luftvolumenstrom Qu,techn,i - m3/h
exponierter Umfang  Pi 1,59 m  AuRenluft durch groBe Offnungen Qqv,open,i - m3/h
ch. Bodenplattenmal} B' 4,62 m Leckagen, ALD und Nutzung Qu,env/mini 3,9 m3/h
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
- <
(] (] (] 5 g ét;
£ 2 2 5 | 5 T5 5, 3|2 5 E
B SN AN NN R I P
2 %3 £ | B B | 3 | 8 |88 848 T £ ws S5
g 38 ®| 2 3 B 3 s | 2EEsl 385y 5% 555
o @ < o S o < @ w | sl | P& @ |2 R 22 | HES
bk 1/hk Abruttok Aabzug,k Ak Oxkx fixk Uk AUTBK Ud/equiv,k Drx
- - - m m? - °C - W/m2K w
S W 1 1,59| 2,91| 4,63 1,51 3,13| a 20,0 0,0, 1,82 1,82 0
IT 1 0,75| 2,01 1,51 1,51 a 20,0 0,0/ 2,00 2,00 0
W 1 2,43| 291 7,07 7,07| a 20,0 0,0/ 1,50 1,50 0
N AW 1 1,59| 291, 4,64| 0,78 3,86| e 1,0 0,29| 0,05 0,34 42
AF 1 0,77/ 1,01| 0,78 0,78| e 1,0| 1,40, 0,05 1,45 36
0] W 1 2,44| 291| 7,10 7,10 a 20,0 0,0/ 1,50 1,50 0
H DE 1 3,88 3,88| a 20,0 0,0 0,24 0,24 0
H FB 1 3,88 3,88| g 0,3| 0,30| 0,05 0,26 16
Z Standard-Transmissionswarmeverluste DT jstand 93 W
Luftungswarmeverluste durch AuBenluftvolumenstrom 43,6 W
(Infiltration, ALD oder Dy env/min,
Mindestwert)
Zuluftvolumenstrom Dy supji - W
Volumenstrom > - W
.. . V transfer,ij
Uberstromung
Y Standard-Liiftungswarmeverluste Dy, stand 44 W
Standardheizlast Distand 137 W
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Zuschlag erhohte Auslegungstemperatur Di,comt - W
Zuschlag Aufheizleistung - W/m? - W max{ADi.comf, Phu,i} W
Normheizlast 48,98 W/m? 18,41 W/m?3 D 137 W
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Raumheizlast

Geschoss:  Erdgeschoss Nutzungseinheit: -
Liftungszone: Zone (01) Raum: 005 Diele
‘Auslegungsinnentemperatur Ointistana 20,0 °C +  AOcomf 0,0 K Ointicomt 20,0 °C
Abmessungen MindestauBenluftwechsel Nmin,i 0,50 h™
Raumlange li - m  MindestauBRenluftvolumenstrom qu,min,i 15,6 m3/h
Raumbreite bi - m  Maechanische Beliiftung
Raumfliache Aner i 11,74 m?  Zuluftvolumenstrom Qu.supi - m3/h
Geschosshohe he; 2,91 m Zulufttemperatur Orec,z - °C
Deckendicke di 0,25 m Abluftvolumenstrom qu,exhi - m3/h
Raumhohe hi 2,66 m  Auslegungsluftvolumenstrom ALD QV,ATD,des,i - m3/h
Raumvolumen Vi 31,22 m® Uberstrémung aus Nachbarraum
Raumhiillfliche Aenvi 7,38 m? Volumenstrom Qutransfer,j - mi/h
Erdreich Temperatur Otransfer,i - °C
Tiefe Bodenplatte zi 0,00 m  Verbrennungs-/techn. Volumenstrom  qv.comb; - m3/h
Bodenflache Aci 13,89 m? Technischer Luftvolumenstrom Qu,techn,i - m3/h
exponierter Umfang  Pi 2,53 m  AuBenluft durch groBe Offnungen Qv.open;i - m3/h
ch. Bodenplattenmall B 4,62 m Leckagen, ALD und Nutzung Qu,env/min,i 15,6 m3/h
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
g g ™
2 e g £ & 5 5. 3 |2 |5 |83
g _ | _ 2 g g | = 5 |gEIES 2 9r 5. 23
|5 2 | 5| 2 g | £ |z § |golog| @ E5| ®g |2at
g 2|8 2| £ 2| B |3 g ®2EES 2|58 5% | sbs
o @ < < ik @ < @ » s | P& @ (ZER| 22 |HEs
bk 1/hk Abruttok AAbzug k Ak Oxk fixk Uk AUtsk Uc/equiv,k Dri
- - - m m? - °C - W/m2K w
w W 1 3,94, 2,91 11,46 11,46 a 20,0 0,0 1,50 1,50 0
NW  |[IW 1 1,36 2,91 3,96| 1,72 2,24| a 20,0 0,0/ 1,50 1,50 0
IT 1 0,85 2,01 1,72 1,72 a 20,0 0,0/ 2,00 2,00 0
W 1 1,19| 2,91| 3,47 3,47| a 20,0 0,0/ 1,50 1,50 0
N IW 1 1,59 2,91 4,63 1,51 3,13 a 20,0 0,0 1,82 1,82 0
IT 1 0,75/ 2,01| 151 1,51 a 20,0 0,0/ 2,00 2,00 0
(0] W 1 1,13| 2,91| 3,29| 1,48| 1,81| a 20,0 0,0/ 1,50 1,50 0
IT 1 0,74| 2,01| 1,48 1,48| a 20,0 0,0/ 2,00 2,00 0
(0] W 1 4,97 2,91| 14,46 1,78 | 12,68 a 20,0 0,0/ 1,50 1,50 0
IT 1 0,89| 2,01| 1,78 1,78| a 20,0 0,0/ 2,00 2,00 0
S AW 1 2,53 291 7,38 439| 2,99 e 1,0| 0,29, 0,05 0,34 32
AT 1 2,000 2,20, 4,39 439| e 1,0| 2,00/ 0,05 2,05 285
H DE 1 12,40 12,40| a 20,0 0,0/ 0,24 0,24 0
H DE 1 1,49 1,49| a 20,0 0,0/ 0,24 0,24 0
H FB 1 13,89 13,89| g 0,3/ 0,30| 0,05 0,26 56
Z Standard-Transmissionswarmeverluste DT, stand 373 W
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- Heizlastberechnung
00000 Musterstadt

bR

Liftungswarmeverluste durch AuRenluftvolumenstrom 174,6 W

(Infiltration, ALD oder Dy env/min,

Mindestwert)

Zuluftvolumenstrom D sup,i - W

Volumenstrom &> ) - W

" . 'V transfer,ij

Uberstrémung
Y Standard-Liftungswarmeverluste Dvjistand 175 W
Standardheizlast Distand 548 W
Zuschlag erhohte Auslegungstemperatur Di,com - W
Zuschlag Aufheizleistung - W/m? - W max{ADi.comf, Phu,i} "
Normheizlast 46,68 W/m? 17,55 W/m3 D 548 W
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- Heizlastberechnung
00000 Musterstadt

Raumheizlast

inbP

Geschoss: 1. Obergeschoss Nutzungseinheit: -
Liftungszone: Zone (01) Raum: 001 Bad
‘Auslegungsinnentemperatur Ointistana 24,0 °C +  AOcom 0,0 K Oint,i,comf 24,0 °C
Abmessungen MindestauBBenluftwechsel Nming 0,50 h™
Raumlange li - m  MindestauBRenluftvolumenstrom qu,min,i 11,3 m3/h
Raumbreite bi - m  Maechanische Beliiftung
Raumfliache Aner i 11,78 m?  Zuluftvolumenstrom Qu.supi - m3/h
Geschosshohe he; 2,65 m Zulufttemperatur Orec,z - °C
Deckendicke di 0,25 m Abluftvolumenstrom qu,exhi - m3/h
Raumhohe hi 2,40 m  Auslegungsluftvolumenstrom ALD QV,ATD,des,i - m3/h
Raumvolumen Vi 22,59 m® Uberstromung aus Nachbarraum
Raumhiillfliche Aenvi 20,92 m? Volumenstrom Qutransfer,j - mi/h
Erdreich Temperatur Otransfer,i - °C
Tiefe Bodenplatte zi - m  Verbrennungs-/techn. Volumenstrom  qv.comb; - m3/h
Bodenflache Aci - m? Technischer Luftvolumenstrom Qu,techn,i - m3/h
exponierter Umfang  Pi - m  AuRenluft durch groRe Offnungen Qv,open; - m3/h
ch. BodenplattenmaB B - m Leckagen, ALD und Nutzung Qv.env/min; 17,6 m3/h
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
- <
(] (] (] 5 g ét;
£ 2 £ ] 5| S 55, 33 5 52
5 2 0s g | 2| 5 g&|es| 2 2w § 49
= = — = = |7 = - cC ol o @ = v ®© RO o ©EV
c I < g o 2 o0 I K s ola?| @ Ec| o |Tag
K E S T 2 5 8 > § wE|E2 3 |58 533|555
o o < o S o < @ w | sl | P& @ |2 R 22 | HES
bk 1/hk Abruttok Aabzug,k Ak Oxkx fixk Uk AUTBK Ud/equiv,k Drx
- - - m m? - °C - W/m2K w
w W 1 4,31 8,89 1,44 7,46| a 20,0 0,1 1,82 1,82 54
IT 1 0,72 2,01 1,44 1,44| a 20,0 0,1 2,00 2,00 12
N W 1 3,52| 2,65| 9,32 9,32| a 20,0 0,1/ 1,82 1,82 68
(0] AW 1 4,31 8,90 1,87| 7,02 e 1,0 0,29| 0,05 0,34 85
AF 1 1,35| 1,39 1,87 1,87 e 1,0| 1,40| 0,05 1,45 97
S AW 1 3,55 0,54 0,54 e 1,0/ 0,29| 0,05 0,34 7
S DA 1 11,49 11,49| e 1,0 0,24 0,05 0,29| 119
H DE 1 8,00 8,00 a 20,0 0,1 0,24 0,24 8
H FB 1 15,24 15,24 a 20,0 0,1 0,23 0,23 14
I Standard-Transmissionswarmeverluste DTjstand 463 W
Liftungswarmeverluste durch AuBenluftvolumenstrom 220,5 W
(Infiltration, ALD oder Dy env/min,
Mindestwert)
Zuluftvolumenstrom D sup,i - W
Volumenstrom &> . - W
.. . V transfer,ij
Uberstromung
¥ Standard-Liiftungswarmeverluste Dv,jstand 220 W
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- Heizlastberechnung
00000 Musterstadt

bR

Standardheizlast Di stand 684 W
Zuschlag erhohte Auslegungstemperatur Di,com - W

Zuschlag Aufheizleistung - W/m? - W max{ADi.comt, Phu,i} "
Normheizlast 58,02 W/m? 30,26 W/m3 D 684 W
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- Heizlastberechnung

@)
00000 Musterstadt |:| @ @

Raumheizlast

Geschoss: 1. Obergeschoss Nutzungseinheit: -
Liftungszone: Zone (01) Raum: 002 Schlafen
‘Auslegungsinnentemperatur Ointistana 20,0 °C +  AOcomf 0,0 K Ointicomt 20,0 °C
Abmessungen MindestauBenluftwechsel Nmin,i 0,50 h™
Raumlange li - m  MindestauBRenluftvolumenstrom qu,min,i 15,2 m3/h
Raumbreite bi - m  Maechanische Beliiftung
Raumfliache Aner i 16,10 m?  Zuluftvolumenstrom Qu.supi - m3/h
Geschosshohe he; 2,65 m Zulufttemperatur Orec,z - °C
Deckendicke di 0,25 m Abluftvolumenstrom Qu.exh; - m3/h
Raumhohe hi 2,40 m  Auslegungsluftvolumenstrom ALD QV,ATD,des,i - m3/h
Raumvolumen Vi 30,45 m® Uberstrémung aus Nachbarraum
Raumhiillfliche Aenvi 25,93 m? Volumenstrom Qutransfer,j - mi/h
Erdreich Temperatur Otransfer,i - °C
Tiefe Bodenplatte zi - m  Verbrennungs-/techn. Volumenstrom  qv.comb; - m3/h
Bodenflache Aci - m? Technischer Luftvolumenstrom Qu,techn,i - m3/h
exponierter Umfang  Pi - m  AuRenluft durch groRe Offnungen Qv.open;i - m3/h
ch. Bodenplattenmal} B' - m Leckagen, ALD und Nutzung Q,env/mini 21,8 m3/h
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
- C
Qo ) ) o . o % é‘&i
9] T o = = @ N P 8 S : < | g o | 825
€ 3 = e 3| F % 3| g 58 8% T ££ =y BEE
g 2|8 2| £ 2| B |3 g ®2EES 2|58 5% | sbs
o @ < < ik @ < @ » s | P& @ (ZER| 22 |HEs
bk 1/hk Abruttok AAbzug k Ak Oxk fixk Uk AUtsk Uc/equiv,k Dri
- - - m m? - °C - W/m2K w
S Iw 1 3,52| 2,65/ 9,32 9,32| a 240, -0,1| 1,82 1,82 -68
W Iw 1 0,85| 2,65| 2,25 2,25| a 20,0 0,0/ 1,82 1,82 0
S W 1 1,60, 2,65| 4,25| 1,66 2,59| a 20,0 0,0, 1,82 1,82 0
IT 1 0,83| 2,01| 1,66 1,66| a 20,0 0,0/ 2,00 2,00 0
w W 1 3,37 6,49 6,49| a 20,0 0,0/ 1,82 1,82 0
N AW 1 1,59 0,32 0,32 e 1,0| 0,29, 0,05 0,34 3
N AW 1 3,52 0,72 0,72 e 1,0/ 0,29, 0,05 0,34 8
(0] AW 1 3,56 7,02 191| 511, e 1,0| 0,29, 0,05 0,34 55
AF 1 1,37, 1,39 1,91 1,91 e 1,0| 1,40| 0,05 1,45 88
(0] AW 1 0,66 2,65/ 1,74 1,74 e 1,0| 0,29, 0,05 0,34 19
H DE 1 10,08 10,08| a 20,0 0,0/ 0,24 0,24 0
N DA 1 16,13 16,13| e 1,0| 0,24, 0,05 0,29| 148
H FB 1 2,31 2,31| a 20,0 0,0/ 0,23 0,23 0
H FB 1 1,48 1,48| a 20,0 0,0/ 0,23 0,23 0
H FB 1 3,88 3,88| a 20,0 0,0/ 0,23 0,23 0
H FB 1 12,57 12,57| a 20,0 0,0/ 0,23 0,23 0
Z Standard-Transmissionswarmeverluste DT, stand 253 W
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- Heizlastberechnung
00000 Musterstadt

bR

Liftungswarmeverluste durch AuRenluftvolumenstrom 243,7 W

(Infiltration, ALD oder Dy env/min,

Mindestwert)

Zuluftvolumenstrom D sup,i - W

Volumenstrom &> ) - W

.. .. 'V transfer,ij

Uberstrémung
Y Standard-Liftungswarmeverluste Dvjistand 244 W
Standardheizlast Distand 497 W
Zuschlag erhohte Auslegungstemperatur Di,com - W
Zuschlag Aufheizleistung - W/m? - W max{ADi.comf, Phu,i} "
Normheizlast 30,88 W/m? 16,32 W/m3 D 497 W
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- Heizlastberechnung

@)
00000 Musterstadt |:| @ @

Raumheizlast

Geschoss: 1. Obergeschoss Nutzungseinheit: -
Liftungszone: Zone (01) Raum: 003 Kind 2
‘Auslegungsinnentemperatur Ointistana 20,0 °C +  AOcomf 0,0 K Ointicomt 20,0 °C
Abmessungen MindestauBenluftwechsel Nmin,i 0,50 h™
Raumlange li - m  MindestauBRenluftvolumenstrom qu,min,i 13,2 m3/h
Raumbreite bi - m  Maechanische Beliiftung
Raumfliache Aner i 14,31 m?  Zuluftvolumenstrom Qu.supi - m3/h
Geschosshohe he; 2,65 m Zulufttemperatur Orec,z - °C
Deckendicke di 0,25 m Abluftvolumenstrom qu,exhi - m3/h
Raumhohe hi 2,40 m  Auslegungsluftvolumenstrom ALD QV,ATD,des,i - m3/h
Raumvolumen Vi 26,40 m* Uberstromung aus Nachbarraum
Raumhiiliflache Aei 2421 m?  Volumenstrom Qutransfer,i - m*h
Erdreich Temperatur Otransfer,i - °C
Tiefe Bodenplatte zi - m  Verbrennungs-/techn. Volumenstrom  qv.comb; - m3/h
Bodenflache Aci - m? Technischer Luftvolumenstrom Qu,techn,i - m3/h
exponierter Umfang  Pi - m  AuRenluft durch groRe Offnungen Qv.open;i - m3/h
ch. Bodenplattenmall B' - m Leckagen, ALD und Nutzung Qu,env/min, 20,3 m3/h
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
- C
Qo ) ) o . o % é‘&i
] I © = = @ N O 05 T oW 5 | 225
€ 3 = e 3| F % 3| g 58 8% T ££ =y BEE
g 2|8 2| £ 2| B |3 g ®2EES 2|58 5% | sbs
o @ < < ik @ < @ » s | P& @ (ZER| 22 |HEs
bk 1/hk Abruttok AAbzug k Ak Oxk fixk Uk AUtsk Uc/equiv,k Dri
- - - m m? - °C - W/m2K w
(0] Iw 1 3,37 6,49 6,49| a 20,0 0,0/ 1,82 1,82 0
S Iw 1 1,38| 2,65| 3,66| 1,78 1,89 a 20,0 0,0/ 1,82 1,82 0
IT 1 0,88 2,01| 1,78 1,78| a 20,0 0,0/ 2,00 2,00 0
0 W 1 0,37| 2,65 0,99 0,99| a 20,0 0,0, 1,82 1,82 0
S Iw 1 3,58 2,65/ 9,49 949| a 20,0 0,0/ 1,82 1,82 0
w AW 1 3,80 7,61 191| 570 e 1,0| 0,29, 0,05 0,34 61
AF 1 1,38| 1,39| 1,91 1,91 e 1,0/ 1,40, 0,05 1,45 88
N AW 1 4,95 0,97 0,97| e 1,0| 0,29, 0,05 0,34 10
H DE 1 8,33 8,33 a 20,0 0,0/ 0,24 0,24 0
N DA 1 15,64 15,64 e 1,0| 0,24, 0,05 0,29| 144
H FB 1 18,17 18,17| a 20,0 0,0/ 0,23 0,23 0
Z Standard-Transmissionswarmeverluste DT stand 303 W
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- Heizlastberechnung
00000 Musterstadt

bR

Liftungswarmeverluste durch AuRenluftvolumenstrom 227,5 W

(Infiltration, ALD oder Dy env/min,

Mindestwert)

Zuluftvolumenstrom D sup,i - W

Volumenstrom &> ) - W

.. .. 'V transfer,ij

Uberstrémung
Y Standard-Liftungswarmeverluste Dvjistand 227 W
Standardheizlast Distand 531 W
Zuschlag erhohte Auslegungstemperatur Di,com - W
Zuschlag Aufheizleistung - W/m? - W max{ADi.comf, Phu,i} "
Normheizlast 37,11 W/m? 20,11 W/m3 D 531 W
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- Heizlastberechnung

@)
00000 Musterstadt |:| @ @

Raumheizlast

Geschoss: 1. Obergeschoss Nutzungseinheit: -
Liftungszone: Zone (01) Raum: 004 Kind 1
‘Auslegungsinnentemperatur Ointistana 20,0 °C +  AOcomf 0,0 K Ointicomt 20,0 °C
Abmessungen MindestauBenluftwechsel Nmin,i 0,50 h™
Raumlange li - m  MindestauBRenluftvolumenstrom qu,min,i 14,4 m3/h
Raumbreite bi - m  Maechanische Beliiftung
Raumfliache Aner i 14,73 m?  Zuluftvolumenstrom Qu.supi - m3/h
Geschosshohe he; 2,65 m Zulufttemperatur Orec,z - °C
Deckendicke di 0,25 m Abluftvolumenstrom qu,exhi - m3/h
Raumhohe hi 2,40 m  Auslegungsluftvolumenstrom ALD QV,ATD,des,i - m3/h
Raumvolumen Vi 28,80 m® Uberstromung aus Nachbarraum
Raumhiiliflache Aei 23,57 m?  Volumenstrom Qutransfer,i - m*h
Erdreich Temperatur Otransfer,i - °C
Tiefe Bodenplatte zi - m  Verbrennungs-/techn. Volumenstrom  qv.comb; - m3/h
Bodenflache Aci - m? Technischer Luftvolumenstrom Qu,techn,i - m3/h
exponierter Umfang  Pi - m  AuRenluft durch groRe Offnungen Qv.open;i - m3/h
ch. Bodenplattenmall B' - m Leckagen, ALD und Nutzung Qu,env/min, 19,8 m?/h
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
- C
Qo ) ) o . o % é‘&i
] I © = = @ N O 05 T oW 5 | 225
€ 3 = e 3| F % 3| g 58 8% T ££ =y BEE
g 2|8 2| £ 2| B |3 g ®2EES 2|58 5% | sbs
o @ < < ik @ < @ » s | P& @ (ZER| 22 |HEs
bk 1/hk Abruttok AAbzug k Ak Oxk fixk Uk AUtsk Uc/equiv,k Dri
- - - m m? - °C - W/m2K w
Iw 1 3,58 2,65/ 9,49 949| a 20,0 0,0/ 1,82 1,82 0
0 Iw 1 1,13| 2,65| 3,00 1,69| 1,32| a 20,0 0,0/ 1,82 1,82 0
IT 1 0,84 2,01| 1,69 1,69 a 20,0 0,0/ 2,00 2,00 0
N W 1 0,44| 2,65 1,15 1,15| a 20,0 0,0, 1,82 1,82 0
(0] Iw 1 3,63 7,09 7,09| a 20,0 0,0/ 1,82 1,82 0
S AW 1 4,01 0,60 0,60| e 1,0| 0,29, 0,05 0,34 6
w AW 1 4,75 10,05| 1,88| 8,17| e 1,0/ 0,29, 0,05 0,34 88
AF 1 1,35| 1,39| 1,88 1,88| e 1,0/ 1,40, 0,05 1,45 86
S DA 1 12,92 12,92 e 1,0| 0,24| 0,05 0,29 119
H DE 1 10,48 10,48| a 20,0 0,0/ 0,24 0,24 0
H FB 1 18,61 18,61| a 20,0 0,0/ 0,23 0,23 0
Z Standard-Transmissionswarmeverluste DT, stand 300 W

Seite 20 von 28



- Heizlastberechnung
00000 Musterstadt

bR

Liftungswarmeverluste durch AuRenluftvolumenstrom 221,4 W

(Infiltration, ALD oder Dy env/min,

Mindestwert)

Zuluftvolumenstrom D sup,i - W

Volumenstrom &> ) - W

.. .. 'V transfer,ij

Uberstrémung
Y Standard-Liftungswarmeverluste Dvjistand 221 W
Standardheizlast Distand 521 W
Zuschlag erhohte Auslegungstemperatur Di,com - W
Zuschlag Aufheizleistung - W/m? - W max{ADi.comf, Phu,i} "
Normheizlast 35,37 W/m? 18,10 W/m3 D 521 W
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- Heizlastberechnung
00000 Musterstadt

Raumheizlast

inbP

Geschoss: 1. Obergeschoss

Nutzungseinheit: -

Liftungszone: Zone (01) Raum: 005 Galerie
‘Auslegungsinnentemperatur Ointistana 20,0 °C +  AOcomf 0,0 K Ointicomt 20,0 °C
Abmessungen MindestauBenluftwechsel Nmin,i 0,50 h™
Raumlange li - m  MindestauBRenluftvolumenstrom qu,min,i 12,2 m3/h
Raumbreite bi - m  Maechanische Beliiftung
Raumfliache Aner i 12,04 m?  Zuluftvolumenstrom Qu.supi - m3/h
Geschosshohe he; 2,65 m Zulufttemperatur Orec,z - °C
Deckendicke di 0,25 m Abluftvolumenstrom Qu.exh; - m3/h
Raumhohe hi 2,40 m  Auslegungsluftvolumenstrom ALD QV,ATD,des,i - m3/h
Raumvolumen Vi 24,42 m* Uberstromung aus Nachbarraum
Raumhiillfliche Aenvi 8,56 m? Volumenstrom Qutransfer,j - mi/h
Erdreich Temperatur Otransfer,i - °C
Tiefe Bodenplatte zi - m  Verbrennungs-/techn. Volumenstrom  qv.comb; - m3/h
Bodenflache Aci - m? Technischer Luftvolumenstrom Qu,techn,i - m3/h
exponierter Umfang  Pi - m  AuRenluft durch groRe Offnungen Qv.open;i - m3/h
ch. Bodenplattenmal} B' - m Leckagen, ALD und Nutzung Q,env/mini 12,2 m3/h
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
- C
Qo ) ) o . o % é‘&i
9] T o = = @ N P 8 S : < | g o | 825
€ 3 = e 3| F % 3| g 58 8% T ££ =y BEE
g 2|8 2| £ 2| B |3 g ®2EES 2|58 5% | sbs
o @ < < ik @ < @ » s | P& @ (ZER| 22 |HEs
bk 1/hk Abruttok AAbzug k Ak Oxk fixk Uk AUtsk Uc/equiv,k Dri
- - - m m? - °C - W/m2K w
w W 1 3,63 7,09 7,09| a 20,0 0,0/ 1,82 1,82 0
S Iw 1 0,44| 2,65/ 1,15 1,15| a 20,0 0,0/ 1,82 1,82 0
w W 1 1,13| 2,65| 3,00 1,69| 1,32 a 20,0 0,0, 1,82 1,82 0
IT 1 0,84 2,01| 1,69 1,69 a 20,0 0,0/ 2,00 2,00 0
W Iw 1 0,37| 2,65/ 0,99 0,99 a 20,0 0,0/ 1,82 1,82 0
N W 1 1,38 2,65| 3,66 1,78/ 1,89| a 20,0 0,0/ 1,82 1,82 0
IT 1 0,88 2,01| 1,78 1,78| a 20,0 0,0/ 2,00 2,00 0
N W 1 1,60, 2,65| 4,25| 1,66| 2,59| a 20,0 0,0, 1,82 1,82 0
IT 1 0,83| 2,01, 1,66 1,66 a 20,0 0,0/ 2,00 2,00 0
(0] W 1 0,85| 2,65 2,25 2,25| a 20,0 0,0 1,82 1,82 0
(0] W 1 4,31 8,89| 1,44| 7,46| a 240 -0,1| 1,82 1,82 -54
IT 1 0,72 2,01| 1,44 1,44| a 240 -0,1| 2,00 2,00 -12
S AW 1 2,53 0,38 0,38 e 1,0/ 0,29| 0,05 0,34 4
S DA 1 8,18 8,18| e 1,0| 0,24, 0,05 0,29 75
H DE 1 8,67 8,67| a 20,0 0,0/ 0,24 0,24 0
H FB 1 12,46 12,46| a 20,0 0,0/ 0,23 0,23 0
H FB 1 1,35 1,35| a 20,0 0,0/ 0,23 0,23 0
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- Heizlastberechnung
00000 Musterstadt

bR

Z Standard-Transmissionswarmeverluste DT jstand 13 W
Liftungswarmeverluste durch AuBenluftvolumenstrom 136,6 W

(Infiltration, ALD oder Dy env/min,

Mindestwert)

Zuluftvolumenstrom Dy supi - W

Volumenstrom &> - W

R . V transfer,ij

Uberstromung
¥ Standard-Liiftungswarmeverluste Dv,jstand 137 W
Standardheizlast Distand 150 W
Zuschlag erhohte Auslegungstemperatur Di,comt - W
Zuschlag Aufheizleistung - W/m? - W max{ADi.comf, Dhu;i} w
Normheizlast 12,46 W/m? 6,14 W/m?3 D 150 W
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- Heizlastberechnung
00000 Musterstadt

Raumheizlast

inbP

Geschoss:  Spitzboden Nutzungseinheit: -
Liftungszone: Zone (01) Raum: 001 Spitzboden
‘Auslegungsinnentemperatur Ointistana 20,0 °C +  AOcom 0,0 K Ointicomt 20,0 °C
Abmessungen MindestauBBenluftwechsel Nming 0,50 h™
Raumlange li - m  MindestauBRenluftvolumenstrom qu,min,i 21,4 m3/h
Raumbreite bi - m  Maechanische Beliiftung
Raumfliache Aner i 41,75 m?  Zuluftvolumenstrom Qu.supi - m3/h
Geschosshohe he; 2,75 m Zulufttemperatur Orec,z - °C
Deckendicke di 0,25 m Abluftvolumenstrom Qu.exh; - m3/h
Raumhohe hi 2,39 m  Auslegungsluftvolumenstrom ALD QV,ATD,des,i - m3/h
Raumvolumen Vi 42,85 m?® Uberstromung aus Nachbarraum
Raumhiillfliche Aenvi 84,80 m? Volumenstrom Qutransfer,j - mi/h
Erdreich Temperatur Otransfer,i - °C
Tiefe Bodenplatte zi - m  Verbrennungs-/techn. Volumenstrom  qv.comb; - m3/h
Bodenflache Aci - m? Technischer Luftvolumenstrom Qu,techn,i - m3/h
exponierter Umfang  Pi - m  AuRenluft durch groBe Offnungen Qqv,open,i - m3/h
ch. Bodenplattenmal} B' - m Leckagen, ALD und Nutzung Qu,env/mini 71,2 m3/h
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
- <
(] (] (] 5 g ét;
£ 2 2 5 | 5 T5 5, 3|2 5 E
& 2 0= | &€ £ 5 88/ 85 2 2w 5. 2ig
= = — = = |7 = - cC ol o @ = v ®© RO o ©EV
c I < g o 2 o0 I K s ola?| @ Ec| o |Tag
g 38 ®| 2 3 B 3 s | 2EEsl 385y 5% 555
o @ < o S o < @ w | sl | P& @ |2 R 22 | HES
bk 1/hk Abruttok Aabzug,k Ak Oxkx fixk Uk AUTBK Ud/equiv,k Drx
- - - m m? °C - W/m2K w
(0] AW 1 4,52 6,31 6,31| e 1,0| 0,29, 0,05 0,34 68
w AW 1 4,52 6,31 6,31| e 1,0| 0,29, 0,05 0,34 68
S DA 1 36,10 36,10| e 1,0/ 0,24 0,05 0,29| 332
N DA 1 36,08 36,08 e 1,0/ 0,24 0,05 0,29| 332
H FB 1 8,00 8,00/ a 240 -0,1| 0,24 0,24 -8
H FB 1 8,67 8,67| a 20,0 0,0/ 0,23 0,23 0
H FB 1 10,44 10,44 a 20,0 0,0/ 0,23 0,23 0
H FB 1 8,31 831| a 20,0 0,0/ 0,23 0,23 0
H FB 1 10,04 10,04| a 20,0 0,0/ 0,23 0,23 0
I Standard-Transmissionswarmeverluste DTjstand 792 W
Liftungswarmeverluste durch AuBenluftvolumenstrom 796,8 W
(Infiltration, ALD oder Dy env/min,
Mindestwert)
Zuluftvolumenstrom Dy supji - W
Volumenstrom &> . - W
.. V transfer,ij
Uberstromung
¥ Standard-Liiftungswarmeverluste Dv,jstand 797 W
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- Heizlastberechnung
00000 Musterstadt

bR

Standardheizlast Di stand 1.589 W
Zuschlag erhohte Auslegungstemperatur Di,com - W

Zuschlag Aufheizleistung - W/m? - W max{ADi.comt, Phu,i} "
Normheizlast 38,05 W/m? 37,08 W/m3 ow;  1.589 W
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- Heizlastberechnung
00000 Musterstadt

Zonenubersicht Heizlast

in

Op

Nutzungseinheit: ohne Nutzungseinheit

‘ Liftungszone: Zone (01)

12| 3 4 5 6 7 8 | 9 10 | 11 | 12 | 13| 14 15 16 17 | 18 | 19
Standard-Luftungswarmeverluste der Zone
Gesamtluft-
volumenstrom
Leckagen, ALD und
Nutzung oder
Mindestwert,
bezogen auf
< 3
R B g & | ¢ o = g
E S .E | = | % s g | 5 G £ _
5581 2 =2 £ : 2 E ¢ % £z 3
[k o @ Ee] b= :0 b Q € = £ 2 o © = -
Raum cC <] ¢ =} S Py [} = O - 2 = N T < 7}
S LR s8 = 5 & TG | £5 5 5 ‘Q Qo 2 o| al| 8
2 goc 0 |9 c o |£2|g¢ S o z T | wE R|3%
o é 1] £ [ é 9 (O] D ) =G - ~ D o0 E © 8 N _GCJ
S 5 S Ul EGY < < < c 9 c E = = S e T © 2 I
2 c2=| g2 ¢ S o S 2| ¢33 S S 2 < g @ | &£ | &
$ SEg2 38¢ 3 3 2 | 35| 38| Raum | Zone | 3 3 3 | 8 | RE | 2| 2
N r BeZe ICh nu ng q)T,ie/iae/ig (DT,i stand (Dv,env,i d)V,Ieak+ATD,i (D\/,open,i (DV,mm i ‘Dv,techn,i c[:’V,env/min,i cbV,Ieak/min,i (DV,su pi CDV,tran sfer,ij (D\/,i,stand cI)i,stand Aq)i,comf Dhy,i Dy,
(i) w
0001 Wohnen 1.065| 1.065 479 239 0 455 0 479 239 479| 1.544 1.544
0002 HWR 392 392 194 97 0 140 0 194 97 194 586 586
0003 Kiiche 412 398 233 116 0 204 0 233 116 233 631 631
0004 WC 93 93 44 22 0 41 0 44 22 44 137 137
0| 005 Diele 373 373 69 35 0 175 0 175 87 175 548 548
1001 Bad 308 463 220 110 0 142 0 220 110 220 684 684
1|002 Schlafen 321 253 244 122 0 170 0 244 122 244 497 497
1|003 Kind 2 303 303 227 114 0 148 0 227 114 227 531 531
1|004 Kind 1 300 300 221 111 0 161 0 221 111 221 521 521
1|005 Galerie 79 13 80 40 0 137 0 137 68 137 150 150
21001 Spitzboden 800 792 797 398 0 240 0 797 398 797 | 1.589 1.589
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- Heizlastberechnung

@)
00000 Musterstadt D @ @

Nutzungseinheit: ohne Nutzungseinheit ‘Luftungszone: Zone (01)

12 3 4 5 | 6 7 | 8 | 9| 10| 1 | 12 | 13| 14 15 | 16 | 17 |18 | 19

Standard-Luftungswarmeverluste der Zone

Gesamtluft-
volumenstrom
Leckagen, ALD und
Nutzung oder
Mindestwert,
bezogen auf

c ()
| ~ ] c (V) ! @
3] 3] ) ] o0 c a0 > O]
€ S IS = = c ] c 2 g
= s = = O S 2 c S 5 <
:© 2L | T:m© < X c > ] = 4 - 0 =
=2 >3 &2 ] 20 &= © < . 1) 17 < 3 ap
a2 © © o =] O - C £ 0 © c B ©
L Zlo 2 2 H 7] A Jras € ~N v & = +
Raum § 95556 2 S g |85 | €8 & 4 = T | 58| 9 8
2 N 2 S | £2| 58 E g S 2 |2z g 3
2 2 o < < c = a 1] N O
3 EZL vgg O > oo =G| 2 N D ) s o9 N g
< s v EgYl < < < c 9 c € < < S R c c 2 =
Q c 25|l gc3 s} O O c 3 C S O O 2 c C @ £
- 5 © = — — — — d__a —- = — — g © v - Y= )
$ Seeg 23890 3 2 3 25| 22 | Raum Zone 3 3 3 v 3| 2
U] = > = nkE > el el el T = T > el ©° = [ N = << =2
Nr Bezeichnu ng Driefiae/ig Drjistand | Dvenv,i Dy jeak+ATDi Dvopen,i Dvmini | Dvitechn,i | DPv,env/min,i Dy eak/min,i Dv,sup,i Dv transfer,ij Dy stand i stand ADicomf | Phui | DL
(i) w
Summe Zone|  4.446 | | | | | | | | 1485) 0] 0 | | ]

T Spalte 4: Summe aller Transmissionswarmeverluste direkt oder indirekt nach auRen, welche bei der Berechnung der Gebdudeheizlast zu beriicksichtigen sind.
2 Spalte 16: Heizlast des Raumes unter Standardbedingungen und ohne Zuschlége.

3 Spalte 19: Normheizlast des Raumes ggf. mit Zuschlagen, sofern vereinbart (siehe NA 5 - Begriffe), z.B. zur Auslegung von Heizflichen.
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- Heizlastberechnung

@)
00000 Musterstadt |:| @ @

Ergebniszusammenstellung Gebaude

Gebdudedaten ‘
Nettogrundflache ANGF 179 m?
Bruttovolumen Ve 492 m?
Hillflache Aenv 296 m?
Warmeverluste
Transmission
an Aufenluft e 4100 W
an unbeheizte Bereiche oder Nachbargebaude Z0r,iae oW
an andere Nutzungseinheiten S iaBE ow
an Erdreich Zdrig 346 W
Summe Zér 4.446 W
Laftung
durch Leckagen, ALD oder Nutzung oder Mindestwert Zdv,eak/min;i 1485 W
Zuluftvolumenstrom Zdv,sup,i ow
Uberstrom-Luftvolumenstrom W transfer,i ow
Summe v 1.485 w
Heizlast ‘
Standardheizlast Dstand 5.931 w
Zuschlag erhohte Innentemperatur oder Aufheizzuschlag'  ®.uschl oW
Normheizlast dHL 5.931 w
spez. Werte Qu/m?  bezogen auf Nettogrundflache 733 W/m?2
@HL/m3  bezogen auf Nettovolumen 717 W/m?3
Warmeverlustkoeffizienten
Transmission SHr 4.446 W/K
Luftung XHv 1.485 W/K
Summe >H 5.931 W/K
1 Zuschlige fir gesamtes Gebaude - z.B. zur Dimensionierung Warmeerzeuger - sofern vereinbart.

Seite 28 von 28



	Projektdatenblatt
	Inhaltsverzeichnis
	Berechnungsvorgaben
	Checkliste Vereinbarungen Auftraggeber(In)
	Allgemeine Gebäudedaten
	Raumheizlast
	Zonenübersicht Heizlast
	Ergebniszusammenstellung Gebäude

